

“提高载重汽车尼龙斜交轮胎速度性能” 攻关技术方案论证简介

陈志宏

(化工部北京橡胶工业研究设计院 100039)

随着我国高等级公路以及高性能汽车的发展,对轮胎的速度性能要求越来越高。除了产品的更新换代——发展子午胎外,结合我国的实际情况,改善尼龙轮胎的速度性能也是十分必要的。经过2年多的策划及前期准备工作,于1993年10月12~14日在广州由化工部生产协调司橡胶处和科技司联合主持召开“‘提高尼龙轮胎速度性能’攻关技术方案论证会”。参加攻关的有一院六厂。这是自1980年以来,由化工部组织轮胎行业进行的第三轮科技攻关。第一轮“尼龙轮胎优质轻量化新技术”和第二轮“尼龙轮胎优化设计”攻关均取得了显著效果,在行业中都起到了技术导向作用。在论证会上,技术攻关牵头单位北京橡胶工业研究设计院提出了5份论证资料:①国内外文献综述;②结构设计论证;③配方设计论证;④成品测试方法;⑤研制方案及实施计划。与会专家和代表结合本单位的经验和研究成果提出了许多很好的意见。经过讨论后,确定了2个攻关研制方案:一个采取稳妥可靠的技术措施;另一个采取具突破性的新设计思路。最后攻关胎将在室内和高速公路上试验考核。下面主要对技术论证中讨论的一些技术问题作一简介。

1 轮胎寿命与温升的关系

轮胎以较高速度连续运行,温度达到一定限度就会破坏。除制造质量问题外,热破坏与轮胎行驶过程产生的温升有直接关系。论证中引用了如下两个经验公式:

$$S = 225.847 - 0.147T - 0.00787T^2 \quad (1)$$

$$T = 222.7 - 22.31 \log L \quad (2)$$

(1)、(2)式分别表征11.00R20和大型载重胎的试验结果, $S(10^3\text{km})$ 和 $L(\text{km})$ 代表

轮胎寿命, $T(\text{C})$ 代表轮胎温升。试以(1)式为例,当 $T = 105\text{C}$, $S = 123645\text{km}$; $T = 115\text{C}$,则 $S = 104860\text{km}$,温度提高 10C ,寿命降低近20%。至于(2)式,温升影响更大,每提高 1C ,里程缩短5000km。

2 影响轮胎温升的内部因素

论证中引用了文献的一个经验公式:

$$\Delta T = T - T_0 = QL/\lambda Ft \quad (3)$$

式中 ΔT ——温升;

Q ——生热量;

L ——厚度;

F ——散热面积;

t ——时间。

从(3)式看出,轮胎温升与轮胎结构和配方设计有着密切的关系。

3 轮胎设计的基本思路

从降低轮胎温升的角度进行结构与配方设计。

3.1 结构设计

3.1.1 花纹设计

目前我国斜交胎大多采用横向花纹(烟斗、羊角、八脚)且花纹高度多在16~17mm。本次攻关除了要适应较高速度改善侧向性能外,从降低温升角度,应增大轮胎的散热面积(F),以纵向花纹为主,降低花纹高度和胎面厚度(L)。

3.1.2 平衡轮廓设计

轮胎最高温度区域在肩部,降低肩部的应力集中和厚度是至关重要的。以往断面肩厚与冠中心厚之比远远大于国外轮胎,此次攻关方案作了改进。

3.1.3 胎体材料的选择

本次攻关以11.00-20-16PR为代表规格，“加粗减层”仍然是重要措施。帘线结构为1400dtex/3。论证中引用国外资料：N66轮胎肩部温度比N6几乎高10℃。从降低温升角度，选取N6适宜，但N66的热稳定性高。结合国内尼龙帘布的生产质量现状，拟进一步作专项对比试验后，再确定攻关胎最后选取哪一种。

3.2 配方设计

3.2.1 定伸应力的匹配

根据橡胶动态力学性能，轮胎在接地旋转一周内的生热 Q' 以(4)式表示：

$$Q' = \pi \sigma \epsilon \sin \delta \quad (4)$$

问题在于轮胎是个复合材料体，且各部位承受的应力-应变情况不尽相同。一般来说，胎面胶是定负荷变形，此时， $Q' = \pi \sigma' J''$ (J'' 为损耗柔量)。胎面胶降低损耗柔量，亦即提高定伸应力，对降低生热、提高耐久性是至关重要的。当然提高了胎面胶的定伸应力，整体定伸应力也要提高，以避免增大层间剪切应力。胎肩胶与缓冲层胶的生热 $Q' = \pi E' \epsilon^2 \operatorname{tg} \delta$ ，与 $\operatorname{tg} \delta$ 成正比，因此，提高这两个胶料的弹性、减小滞后损失是配方设计的主要目标。胎体帘布层胶是恒定变形，生热 $Q' = \pi \epsilon^2 E''$ (E'' 为损耗模量)，与 E'' 成正比。因此，降低损耗模量是有利的。同时，在变形恒定条件下，较软的材料产生的应力较小，因而帘布胶的定伸应力不宜过高。根据以上分析进行配方设计。

3.2.2 生热性与耐热性的平衡

上面已提到了胶料生热性与导热性对 Q' 的影响，还有一点也是很重要的，即胶料的耐热性或高温性能。在现有材料的前提下，取得这些往往是矛盾的性能的最佳综合平衡是本次攻关胎胶料设计的一个重要思路。如NR/BR并用体系目前已为我国轮胎生产所接受，但是在轮胎行驶速度较高时，一方面要考虑防湿滑性能；同时胎面胶表面温度也会升高(一般在50℃左右)，此时采用SBR则更

为有利。另外，高温(一般在100℃左右)下提高胶与胶、胶与线的粘合性，也是至关重要的，这些都有待攻关中进一步加以解决。

3.2.3 原材料的选取

近年来子午胎引进技术中原材料的国产化取得了很大进展，其中有许多也适用于斜交胎，如许多工厂的炼胶车间既为斜交胎也为子午胎炼胶，有的原材料可以统一起来，如新工艺炭黑(N660、N375、N330及N234等)、芳烃油、不溶性硫黄及一些新型促进剂、防老剂、抗臭氧混合蜡、操作助剂和增粘树脂等。要想使尼龙轮胎质量水平上一新台阶，在原材料方面也应下决心上台阶，最终的经济效益也较佳。本次攻关胎原材料的选择也是本着这个思路考虑的。最终要求是在不增加成本的前提下进行。这是完全可能的，因为合理地匹配胶料功能，含胶率将大大下降。

4 生产装备与工艺

本次攻关胎的研制选择在广州轮胎厂，主要是利用该厂的胎面胶“四方六块”挤出生产线以及最近引进的台湾成型机。该成型机为套筒法成型，但布套是通过扩张器导引到成型鼓上，采用指形器正包、胶囊反包，这对尼龙胎成型质量将会有较大提高，而且成型省力、省时。

5 成品测试

本次攻关把轮胎成品测试也作为一个重要内容纳入。室内试验将采取一些新测试手段，如采用红外热像仪扫描轮胎表面温度，再加上北院研究开发的轮胎温度场分布的有限元分析，可以获得温升的详细信息。已鉴定过的“轮胎接地压力分布测量方法”及装置也将投入使用。轮胎室外试验将选择沈大、广深高速公路。

在方案论证会上，大家都充满了信心。要发挥科研与生产相结合的优势，团结协作，联合攻关，为行业作出应有的贡献。同时也希望得到各方面的大力支持。